
  

 
 

 

 

 

ZIUA NOTARULUI PUBLIC 

17 NOIEMBRIE 2024 

Notarii publici aniversează 29 de ani de la intrarea în vigoare a legii de organizare și 

funcționare a profesiei, poziționându-se nu doar ca furnizori tradiționali de încredere 

socială, garanți ai siguranței circuitului civil și ai dreptului de proprietate, ci și ca furnizori 

de încredere digitală.   

Data de 17 noiembrie 1995 reprezintă pentru cei 2636 de membri activi ai corpului notarial 

momentul fondator al notariatului modern: intrarea în vigoare a  Legii notarilor publici și a 

activității notariale nr.36/1995, marcând  încheierea activității notariatului de stat, concomitent cu 

începerea activității notariatului public. După o întrerupere de aproape jumătate de secol, a fost 

reluată tradiția notariatului public – model de organizare a profesiei care a funcționat în 

Transilvania, Banat și Bucovina înainte de anul 1947, avându-și originile cu mai bine de nouă 

secole în urmă, odată cu apariția primelor înscrisuri cu caracter notarial în Transilvania. 

Cu un statut aparte în galeria profesiilor juridice, notarii publici sunt terți de încredere, supuși unui 

statut hibrid. Practică o profesie liberală și, totodată, sunt delegați ai puterii publice, asumându-și 

un cumul de roluri, respectiv de parteneri al Justiției, statului, cetățenilor și mediului de afaceri. La 

aproape trei decenii de la fondarea notariatului modern, ca urmare a proceselor transformative de 

amploare generate de integrarea tehnologiilor digitale avansate în cvasitotalitatea activităților 

umane, notarii publici se confruntă cu provocarea istorică a digitalizării activității notariale, proces 

complex care adaugă profesiei valența suplimentară de furnizor de încredere digitală.  

„Era digitală aduce noi responsabilități notarilor publici. Rolului de garanți ai legalității și 

siguranței circuitului juridic și economic i se adaugă, în contextul revoluției tehnologice,  și cel de 

garanți ai fiabilității, credibilității și securității noilor tehnologii. În relația de încredere cu notarul 

public, clienții se bazează pe gestionarea responsabilă și profesionistă a datelor personale și a 

informațiilor de natură privată. În contextul digitalizării, încrederea în corectitudinea și 

confidențialitatea actului notarial trebuie să fie augmentată cu încrederea în siguranța noilor 

instrumente de lucru și a rețelelor telematice.”, punctează președintele Uniunii Naționale a 

Notarilor Publici din România, dl. notar public Dumitru Viorel Mănescu, valențele profesiei.  

Digitalizarea serviciilor notariale se desfășoară în concordanță cu imperativul accesibilității și 

siguranței actului notarial, conform Strategiei de Digitalizare a Activității Notariale și în acord cu 

recomandările Comisiei Europene, ținând, totodată, seama și de experiența în domeniu a 

notariatelor membre ale Consiliului Notariatelor din Uniunea Europeană.  

Pe plan intern, măsurile întreprinse de UNNPR în direcția digitalizării se încadrează organic în 

efortul național de adoptare a noilor tehnologii în activitatea administrației publice și sunt 

implementate în strânsă colaborare cu Ministerul Justiției și Ministerul Cercetării, Inovării și 

Digitalizării.   



  

 
 

Implementarea noilor tehnologii în activitatea notarială  este coordonată de Centrul Național de 

Administrare a Registrelor Naționale Notariale  CNARNN – Infonot, care, în paralel cu sprijinirea 

activităților curente ale UNNPR, finanțează integral din surse proprii informatizarea activității 

notariale.  

Foarte succint prezentate, reperele finalizate ale parcursului digital al notariatului public sunt: 

înființarea registrelor notariale de interes național; reformarea și eficientizarea procedurilor de 

arhivare și înregistrare a actelor notariale și elaborarea noilor metodologii din sfera de competență 

a profesiei, astfel încât integrarea noilor tehnologii să aibă loc pe un fundament solid; promovarea 

semnăturii electronice, încă din anul 2009, ca mijloc sigur de acces la informații confidențiale, 

venind în întâmpinarea cerințelor și necesităților de securitate digitală; realizarea proiectului de 

informatizare și gestionare a activității notariale „iNOT România”, realizat în parteneriat cu Genapi 

Franța, finanțat exclusiv de Centrul Național de Administrare a Registrelor Naționale Notariale 

CNARNN – INFONOT; digitalizarea arhivelor succesorale create de notariatele de stat din 

perioada 1952-1995, atât cea aflată în custodia Camerelor Notarilor Publici cât și cea a  Arhivelor 

Naționale, în vederea realizării unei Platforme de succesiuni la nivel național. 

Deosebit de utilă în procesul de adoptare a noilor tehnologii este și colaborarea cu notariatul italian, 

în particular cu Notartel S.p.A – furnizorul de servicii informatice și telematice al notariatului 

italian. Schimbul de experiență și de bune practici, dialogul și comunicarea constructivă dintre cele 

două notariate sunt utile, necesare și oportune.  

Pe plan internațional, notariatul român, prin UNNPR,  este o prezență activă și implicată, fiind 

parte a acordurilor și protocoalelor de colaborare încheiate cu organizații similare din Europa și 

din lume: Uniunea Internațională a Notariatului, Consiliul Notariatelor din Uniunea Europeană, 

precum și organizații profesionale ca Asociația Notariatelor Francofone, Asociația Franco-Română 

a Juriștilor, Asociația Rețelei Europene a Registrelor Testamentare, Institutul Internațional de 

Înalte Studii Notariale, Institutul Internațional de Istorie a Notariatului, Institutul European de 

Cercetare și Studii Notariale. Totodată, UNNPR are un istoric de relații cordiale și colaborare cu 

organizațiile reprezentative ale profesiei din Franța, Italia, Germania, Ungaria, Grecia, Malta, 

Bulgaria, Serbia. 

Uniunea Națională a Notarilor Publici din România este organizația reprezentativă a profesiei 

notariale la nivel național și internațional, înființată potrivit legii și având  ca obiective permanente 

siguranța circuitului civil și a actelor și procedurilor notariale, protejarea beneficiarilor serviciilor 

notariale, lărgirea competențelor activității notariale, precum și crearea unui cadru optim și sigur 

pentru desfășurarea activității notariale.    

 

Biroul Comunicare  
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